2023年10月19日 星期四 责编/华健 美编/唐昊 校对/卓敏



## "免费午餐"不停膳 一煮就是十年



海都讯(记者 杨江参通讯员 章阿玲 苏福彬 文图) 饭菜很香,热气腾腾,老人们聚在一起其乐融融。10月18日,永春养老服务工作推进会暨苏坑"免费午餐"十年活动在永春苏坑镇嵩溪村举行。

活动现场,先后为永春县全国首批"乐龄陪伴——农村留守老年人关爱工程"示范县、苏坑镇嵩溪村乐龄之家"乐龄陪伴——农村留守老年人关爱工程"示范基地授牌;为该县10名"慈孝模范"人物代表颁发荣誉证书;为该县10个长者食堂授牌;为苏坑"免费午餐"捐赠授牌。

"永春苏坑镇于2014年 尝试首次赋予嵩溪村老年 活动中心'免费午餐'功能,并将该做法复制推广到全镇7个村9个助餐点,效果非常好。"永春苏坑镇党委书记林志裕对记者说。据他介绍,十年来,该镇不断探索养老模式,将自给自足与乡贤捐款捐物结合,实现"免费午餐"自我运行自我管理,实现养老触角延伸全覆盖

在食堂里面,大厨们早就忙开了。厨师早就将火苗调得高高的,映红着他的脸。当天他为老人们准备了汤圆、两三个荤菜和蔬菜搭配。到了开饭的时间,老人们一字排开,有序地进餐。

经记者了解,一直以 来,永春县高度重视养老服



务工作,十年来,累计投入 各项配套资金超5000万元, 改造提升幸福院12个,建设 长者食堂25个,转型升级8 处区域性养老服务中心。

特别是对农村留守、空 巢、独居老年人等特殊群体, 积极开展养老服务探索和实 践工作,培育打造了"免费午 餐助养、半耕伴读乐养、邻里 守望互养、低偿共享惠养"等山区养老永春样板,相关做法被民政部在全国推广,入选全省改革发展优秀案例。2022年,永春县作为泉州市唯一县市区被列入省级"银杏乐龄学堂"试点;2023年,永春县获评全国"乐龄陪伴——农村留守老年人关爱工程"示范县。

## 巩固新成果 共谋新篇章

泉州市第一医院举办正颌-正畸联合治疗知识宣教活动,上海专家来泉授课并开展义诊

▶海都记者 刘薇 通讯员 张绍嘉 张银宝 涂艺妍 文/图

为让全市乃至省内患者就近享受国家优质医疗技术,让泉州市口腔医务人员更便利地关注、了解牙颌面错颌畸形前沿诊疗理念和技术,10月15日上午,上海九院、泉州一院医疗技术协作系列暨"正颌-正畸联合治疗相关知识宣教"活动在泉州市第一医院举办,上海九院口腔颅颌面科专家现场授课。

据悉,为积极深化优质医疗资源联动,加快推进泉州公立医院高质量发展,让更多泉州市民在家门口便能享受到上海的优质医疗资源,近期,泉州市委市政府牵头,多方共同努力下,上海九院、泉州市卫健委、泉州市第一医院签订了"医疗技术协作协议",并揭牌成立"上海交通大学医学院附属第九人民医院、泉州市第一医院医疗技术协作中心",明确上海九院与泉州市第一医院进行深度融合协作,上海九院对泉州市第一医院口腔颌面外科等科室开展全方位医疗技术指导服务。



朱敏教授仔细查看患者情况



史俊教授为泉州患者义诊



【讲座】授课交流 分享前沿诊疗理念与技术

据了解,正畸-正颌联合治疗是通过牙齿正畸治疗联合颌面骨骼手术的一种治疗方式。正畸治疗就是通俗所说的矫牙,正颌手术的目的在于通过矫正错位牙和摆正错位骨头来达到牙颌面的

功能及形态的恢复。

活动邀请了上海九院口 腔颅颌面外科的朱敏教授和 史俊教授,当天,他们分别以 《牙颌面畸形与正颌正畸联合 治疗》、《颌面部畸形与正颌》 为主题,与泉州的同行们分享 了牙颌面错颌畸形前沿诊疗 理念和技术。

据悉,上海九院是一所 学科特色鲜明、具有全球影响力的综合性研究型医院, 是国家口腔医学中心和国家 口腔疾病临床医学研究中 心;泉州市第一医院创建于1936年,作为泉州市龙头三甲综合医院、闽西南区域医疗中心核心医院,在泉州市医疗、教学、科研、预防保健、康复和应急救治等卫生健康工作中发挥了重要作用。

## 【义诊】现场问诊 患者"家门口"看名医

为了让更多泉州民众在 家门口就能享受到上海的优 质医疗资源,此次活动,主办 方还邀请了两位教授为泉州 患者进行义诊。在诊室外, 既有中学生、大学生,也有白 领丽人,他们不少人因颌面 畸形深受困扰,格外珍惜这 个看名医的机会。

泉州小林是一位在读大学生,长期饱受"地包天"的困扰。两年前,泉州一院口腔科的黄婉灵主任医师开始为他施行术前正畸治疗,现在,他已完成术前正畸治疗,本来准备去上海做正领手术

的,听说泉州一院与上海九院合作了,他幸运地搭上这趟便车——在当天的义诊中,上海专家为他制订了手术方案。泉港庄同学也是一位颌面畸形患者,常因面部外观感到自卑,上海专家为他制定了治疗方案,建议他成年后再行手术……

现场,一位又一位患者 获得了专家的治疗方案或 建议,一位陪同的患者妈妈 感慨道:"能够在家门口看 名医,真的是太方便了!"

泉州市第一医院口腔颌面外科陈迅主任医师告诉记

者,生活中,颌面畸形患者并不少见,如常见的"地包天"、面部不对称等。统计数据显示,大约2%的人有颌面骨的畸形,恢复需要正畸正颌联合治疗。通过治疗,能得到功能性恢复,还可以改善容貌。随着生活水平的提高,人们越来越追求功能与外观的完美,正颌正畸联合治疗可以满足这部分人群的需求。

"然而,正颌正畸治疗 周期长,赴沪治疗要耗费更 多的时间、精力与金钱。如 今,两院技术协作中心的成 立将有力地推进优质医疗 资源下沉,提升泉州市整体 乃至福建省内外口腔等临 床学科的医疗服务能力与 水平。"陈主任指出,除了颅 颌面,泉州一院口腔颌面外 科还与上海九院口腔头颈 肿瘤科等进行合作,其中口 腔头颈肿瘤包括临床上常 见的面部、头、舌、颈、腮腺、 颌下腺等良恶性肿瘤。在 此之前,上海九院口腔头颈 肿瘤专家已于10月3日莅 临泉州一院参观指导。相 信在医联体的共同发展下, 能够让群众得到更优质的 诊疗服务。